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БЮДЖЕТУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВ НА ОСНОВІ МАРЖИНАЛЬНОГО АНАЛІЗУ 

 

Під час виробництва продукції у сільському господарстві залучаються 

ресурси: трудові, водні, земельні, матеріальні, які в процесі виробництва 

частково або повністю використовуються і переносяться на новостворену 

продукцію. Сукупність усіх використаних і перенесених на вироблену 

продукцію виробничих ресурсів  у сумі становлять витрати виробництва. Для 

кожного підприємства виникають певні складнощі з приводу управління 

витратами, тому що  від динаміки витрат та їх рівня залежать як ефективність 

формування національного доходу в цілому на рівні держави, – так і на 

фінансові результати самого підприємства та його структурних підрозділів.  

Виробничі витрати є невід’ємною частиною у процесі розвитку та 

ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств, тому 

постають проблеми під час формування ефективного стратегічного управління 

витратами у процесі розробки та прийняття управлінських рішень. Стратегію 

управління витратами варто розглядати як систему управління факторами, які 

прямо або  посередньо впливають на розмір прибутку підприємства. 

При визначенні виробничої собівартості різновиду продукції підприємств 

сільського господарства необхідно враховувати розподіл витрат до обраної 

бази, адже не врахування цього фактору може привести до неточностей у 

формуванні витрат виробництва та втрати залежності між прибутком та 

собівартістю продукції. Однак, при використанні елементів маржинального 

аналізу як одного із складових управлінського обліку, сільськогосподарські 

підприємства мають можливість більш точно проводити аналіз впливу 

структури виробничих витрат і отриманої виручки на рентабельність 

виробленої продукції. Застосування маржинального аналізу дозволить знайти 
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найбільш вигідне співвідношення між ціною продукції і обсягом виробництва, 

змінними та постійними витратами. 

Для того щоб розрахувати показник повної собівартості та прибутку, 

необхідно дочекатися закінчення господарського року та всі витрати будуть 

розподілені та зкалькульовані. Іншим варіантом стратегії розрахунку витрат є 

розрахунок маржинальних доходів і маржинальних калькуляцій. Ці методики 

дають можливість обрахувати маржинальний дохід в будь-який момент часу і 

на основі цих розрахунків прийняти правильне управлінське рішення з приводу 

прибутковості окремих виробничих процесів у господарстві. 

Метод маржинальної калькуляції ґрунтується на принципі граничних 

вартостей. Цей спосіб розрахунку витрат враховує випуск продукції та 

використання виробничих засобів. Основною метою цього методу є прийняття 

рішень у плануванні для виробничих процесів при визначенні 

внутрішньогосподарського показника.  

В залежності від використовуваної методики планування, виділяють три 

методи маржинальної калькуляції:  

1. Стандартний маржинальний дохід – дана методика передбачає 

розрахування маржинального доходу на основі середніх врожаїв, витрат і цін. 

Окрім того, всі статті доходів і витрат, що входять в калькуляцію, є 

стандартизовані. Для різних класів продуктивності виробничих процесів 

відбувається утворення середніх величин. Галузі сільськогосподарського 

господарства відрізняються за регіонально-виробничими умовами та відносять 

до відповідних класів продуктивності. 

Стандартний дохід сільського господарства використовується для оцінки 

економічного стану господарства або ресурсів, доходу визначеного 

господарства. Розраховується він як різниця між загальним стандартним 

маржинальним доходом і стандартними постійними витратами господарства. 

Щоб об'єктивно провести аналіз доходів і розвитку сільського 

господарства, використовують розрахунок сандартного маржинального доходу 

і стандартного доходу. Це допомагає зробити можливим визначити кількість 

ресурсів та рівень їх розвитку: 

 залежно від системи господарювання і різних виробничих 

спеціалізацій; 

 для груп господарств із різною забезпеченістю ресурсами та обсягами 

виробництва; 

 для відокремих аграрних регіонів з їх різними врожайними умовами 

[1]. 

Результати проведених розрахунків створять основу для цільових 

стимулюючих заходів для відокремих регіонів або груп господарств. У випадку 

виникнення проблем, виробник може провести порівняння отриманих 

результатів зі стандартними показниками його груп господарств. 

2. Методично дійсний маржинальний дохід, що являє собою різницю між 

граничною вартістю і граничними витратами. 

Під час виробництва до окремого виробничого процесу можуть виникати 
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такі питання: 

а) скільки додаткової продукції, приносить процес розширення 

виробництва на одну одиницю виробленої продукції? 

б)  які витрати можуть виникати при розширенні виробництва на одну 

одиницю? 

Гранична вартість, легко піддається вимірюванню, так як обсяг 

виробленої продукції зростає пропорційно розширенню виробництва. Загалом, 

під час розрахунку методично дійсного маржинального доходу  проводиться 

оцінка тільки товарної продукції. Маржинальний дохід являє собою, з даного 

боку, як внутрішньогосподарський показник ефективності.  

3. Маржинальна калькуляція за практичним методом – у відповідних 

розрахунках маржинальний дохід набуває функцію проміжного показника. 

Тому, в такому випадку, розрахунок може проводитися по спрощеній програмі.   

Маржинальна калькуляція за практичним методом відрізняється від 

методично дійсної маржинальної калькуляції за двома ознаками: 

 облік змінних витрат; 

 оцінка якості продукції для внутрішнього споживання [2]. 

Перевагами даного методу є те, що маржинальний дохід достеменний для 

великого рівня розширення виробництва, та додаткові витрати враховуються 

під час планування на підприємницькому рівні. Даний підхід зменшує обсяг 

розрахунків, з якого в подальшому розраховуються показники ефективності, бо 

вони являють собою окупаємість всієї праці та всього капіталу в цілому. 

Отже, для сільськогосподарських підприємств доцільно впроваджувати 

маржинальний аналіз для кращого прогнозування наслідків управлінських 

рішень на основі отриманих результатів від різноманітних чинників. 
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